

XIII. ÉVFOLYAM

Megjelen minden hó 1-én, 10-én és 20-án.

1919. 1. szám.

Budapest, január 10.



1-7 = 7 db.

MHC 2.942

CSENDŐRSÉGI LAPOK

U. N. ORSZÁGI KÖNYVTÁR
Hírlapkönyvtári
Központ
1919. I. 300. sz.

Szerkeszti és kiadja

a Magyar Csendőrök Országos
Egyesülete

Szerkesztő: MÁTHÉ MIKLÓS törzsőrmester.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre - - 12 korona

Félévre - - - - 6 korona

Negyedévre - - 3 korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, IV., Egyetem-utca 4.



Csendőrségi sapka					K 45
Mickelozett kard					" 60
Kardkötő bőrből K 22					" 27
Selyem kardbojtt nagy lapos K 11, selyem kardbojtt nyitott					" 16
Selyem kardbojtt nyitott 10 cm. K 14					" 15
Ispahán kardbojtt csukott K 3-50, selyem kardbojtt csukott					" 7
Barna lakbőr derékszij kardhüvely táskával					" 20
Derékszij-csatt aranyozott K 4					" 12-50

Örmesteri gallérszománnyal

ezüslözött méterje	6 $\frac{m}{m}$	13 $\frac{m}{m}$	16 $\frac{m}{m}$	18 $\frac{m}{m}$	20 $\frac{m}{m}$
selyemből	4	7	8-50	10	12
Selyem csillag luczaltja K 4					7
Selyem csillag luczaltja Csont csillag luczaltja					3-60
Járórtáska tehénbőrből					50



Alapítva 1852. évben.

Mindennemű
csendőrségi

EGYENRUHÁZATI CZIKKEK

legolcsóbb napi árak mellett

SPITZ BERNÁT

cs. és kir. udvari szállító

elsőrangu egyenruházati és hadfelszerelési árnházában

**BUDAPEST, V., Fürdő-utca 9. sarokház.
BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 1. szám. ♦♦**



Viszketegséget, sömört, rüht

leggyorsabban elmulasztja a Dr. FLESCHE-féle eredeti törvényesen védett

„Skaboform“-kenőcs.

Nem piszkít, teljesen szagtalan. — Próbátégely 4 K, nagy tégely 6 K, családi adag 15 K. Budapest részére kapható: Török J. gyógyszer-tárában Király-utca 12. Vidékre rendelési cím:

Dr. FLESCHE E. „Korona“-gyógyszertára, GYŐR.
„Skaboform“ névjegyre ügyeljünk.

Royal XVIII. acetylen asztali lámpa!



szagtalan, tiszta égés feltétlen biztos. Kezelése mint a rendes keréklámpáké. Zománczoltva és nikkelezve porcellán ernyővel 36 K. Kerékpárokat és kerékpáralkatrészek nagyban gyári árban vidékre is

LÁNG JAKAB és FIA
kerékpár nagykereskedők
Budapest, VIII., József-körút 41.
Árjegyzék ingyen, de kiemelni kérjük miről kívántaték.

Rendelésnél szíveskedjék lapunkra hivatkozni!

Viszketeg, rüh, bőrbaj

ellen biztos és gyors hatású szer a

„BORÓKA“-KENŐCS.

Nem piszkít és teljesen szagtalan. Kis tégely 4 korona, nagy tégely 6 korona, családi tégely 10 korona, hozzávaló Boróka-szappan 6 korona. Készíti:

GERŐ SÁNDOR gyógyszerész, Nagykőrös 18.

REUMA,

köszvény, csúsz, csontfájdalmak, szuródások, valamint minden meghűléstől eredő láb-, kézhasogatások fejtés és fogfájás gyógyítására használjuk a biztos és gyors hatású szert. Ez a gyorsan ható szer, mely a fájdalmakat azonnal csillapítja, a

„BALZSAM“-KENŐCS.

— Próbaadag 5 korona, nagy adag 10 korona. —

Egyedül kapható:

GERŐ SÁNDOR gyógyszerésznél, Nagykőrös 18.

Új!

Új!

A MI HŐSEINK

*

Harczok az oroszok ellen

Szerkesztette

VELTZÉ LAJOS

cs. és kir. ezredes,
a cs. és kir. hadilevéltár osztályfőnöke

Közreműködtek:

REICH ÁRPÁD

m. kir. honvédhuszár-ezredes,

BENEDEK ELEK és dr. BENEDEK MARCELL

Ára 10% felárral **13 korona 20 fill.**

A FRANKLIN-TÁRSULAT KIADÁSA

Kapható minden könyvkereskedésben



Meg akar Ön alaposan szabadulni

reuma, köszvény,

isiasz bántalmaitól?

Ezren gyógyultak már meg!

Fájdalmak a végtagokban és ízületekben, dagadt testrészek, elnyomorodott kezek és lábak, szurások és rángások bántják a különféle testrészeket, sőt a szemek meggyöngyülése is visszavezethető a reumatikus és köszvényes bántalmakra.

Egy természeti gyógyterméket ajánlunk Önnek!

Nem universalis gyógyszer, hanem egy olyan gyógyszer, amelyet a ióságos természet ajándékoz az emberis gnek.

Mindenki

ingyen próbaadagot kaphat.

Írjon azonnal és elküldjük bérmentve, teljesen ingyen használati utasításunkat, Ön hálásan és ragaszkodóan gondol majd ránk.

OPERA gyógyszer-tár, Budapest, VI. oszt. 515.

CSENDŐRSÉGI LAPOK

Szerkeszti és kiadja a Magyar Csendőrök Országos Egyesülete.

Szerkesztő: **MÁTHÉ MIKLÓS**, törzsőrmester.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: Félévre — — 6 korona.
Egész évre 12 korona. Negyedévre 3 korona.

Megjelen minden hó
1-én, 10-én és 20-án

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.

Szervezkedésünk.

Irta: Máthé Miklós törzsőrmester.

Két hónapig tartó szünet után újból felkeressük lapunkkal olvasóinkat. Felkeressük, de nem a régi hangon beszélünk velük.

Most a bajtárs beszél a bajtárssal.

Két hónap óta sok minden megváltozott körülöttünk. A változások alól mi sem vonhattuk ki magunkat. Más idők jöttek, más emberek lettünk mi is. A régi gépember, a géprendszer szerint mozgatott, az önálló gondolkozástól teljesen megfosztott gépsendőr nincs többé megjött végre a szabad szó és szabad gondolkozhatóság ideje.

Legutóbbi számunkban békét hirdettünk olvasóink előtt. Most harcra szólítjuk fel bajtársainkat, késhegyig menő és kitartó harcra — a régi rendszer ellen.

Az októberi virágos forradalom császárok, királyok trónját döntötte le. A trónok összeomlása függetlenséget eremtett a négyszáz éves abszolutizmus nyomán s végét vetvén az autokrata hatalomnak, gyökereiben támadta meg a régi kapitalista rendszert is.

Mi, a magyar csendőrség, az autokrata és kapitalista hatalom egyik legerősebb támogatói, egyszerre csak azon vettük észre magunkat, hogy a régi, a szabad szó és önálló gondolkodhatóság elnyomásán alapuló kormányrendszer eltűnt mellőlünk s mi egyedül maradtunk az összeomlott romok mellett ujjongó néptömegekkel szemben, a melyek a letűnt kizsákmányoló rendszer temetésére nem a fájdalomtól megtörve és gyászba öltözve, hanem örömtől ragyogó arczczal virágos zászlókkal, a népszabadság dalait énekelve vonultak el előttünk.

Ez a látvány felébresztett bennünket az elnyomás nehéz álmaiból. Öntudatára ébresztette és tette serkentette ez a látvány a magyar csendőrt, a ki — most már bátran kimondhatjuk — a legelnyomottabb, a legkihasználta rabszolgája volt az abszolutizmusra ala-

pitott katonai hatalomnak és az ezzel mindenben egyértelmű kormányhatalomnak is.

Első pillanatokban be kellett hunyni a szemünket. Szokatlan volt a szabadság napjának fényes sugárkévéje a reakció sötétségében élő csendőri szemnek.

Hunyorgó szemekkel, ingadozó léptekkel hagytuk ott az autokrata és kapitalista hatalom összeomlott erőségének romjait és bár addig mi voltunk másoknak, rendnek és törvényeknek támaszai, ezuttal támaszt kellett keresni magunknak is.

Igen — bajtársak — támasz kellett a magyar csendőrnek, a százszor meg százszor elismert vasembernek, mert ellene, a régi zsarnoki hatalom eltűntével, a romok mellett még mindig töltött fegyverrel, feltűzött szuronnal ott álló csendőr ellen zudult fel a nemzet évszázados gyűlölete, s a nép gyűlölete nem ismer háttárt, hanem elégtételt vesz magának ellenségei közül azokon, a kiket kezeügyében talál.

Lesütött szemekkel, szégyenkezve huzódtunk félre mindenütt s eme bujkálásaink közben hallott hangokból, örömujjongásokból, ezer meg ezer torokból felhangzott kiáltásokból tudtuk és értettük meg, hogy csak tömörülésben, szervezkedésben találhatunk erőt és védelmet véreink gyűlölete ellen s csak így tudunk magunknak pozíciót biztosítani a társadalomban.

Csendőr és szocialista szervezkedés! Nagy szó ez bajtársaim. El se tudtuk képzelni ezt a két szót egymás mellett, még kevésbé hittük azt, hogy meg is tessük.

De a mikor megláttuk, hogy milyen szépen ölelkezik a tömegek által fennen lobogtatott magyar nemzeti trikolor a szocialisták közismert vörös zászlójával s a mikor láttuk, mily barátságosan nyujtanak, egymásnak testvéri jöböt az elégedetlen állami közalkalmazottak ezrei és a szocialisták, ébredezni kezdett a mi bizalmunk is és követtük a mások, a százazrek utját az eddig csak ellenségként ismert szocialisták felé.



ÖW SÁNDOR

órák és ékszerész, Budapest, VIII. ker.,
József-körút 81. szám. — Saját házában.

Ő cs. és kir. Fensége József főherceg kam. száll.

Alapított 1892. Tel. 62—68.

A m. kir. államvasutak, a m. kir. posta és táviráda, ugyszintén a m. kir. testőrségnek szerződéses órászállítója. Dús raktár a legdivatosabb briliáns és arany ékszerekben, ezüstalkalmi ajándékokban, ugyszintén mindenemü kitünően járó pontosan szabályozott zseb-, fali-, álló- és utazó-órákban. Saját nagyszabású műhelyében ékszerátalakítások és órajavítások jutányosan eszközöltetnek. A csendőrségnek kivételesen részletfizetési kedvezmény is nyujtatik. Rendkívül jutányos árak! Dús választék! Pontos kiszolgálás! — Árjegyzék ingyen és bórmentve. Óráknál írásbeli jótállás.



Bátorított bennünket e lépés megtevésére az a tudat is, hogy maga a forradalom által teremtett államhatalom szintén a szociáldemokrata elvek alapján épült fel; jogosan gondoltuk és hihettük tehát, hogy a népkormány eme elveit követő százezrek tömegében a mindenkitől, még tulajdon tisztai előljárói nagyrésztől is elhagyatott magyar csendőr szintén helyet talál.

Ebben a hitünkben nem is csalódtunk. A szociáldemokrata párt, ha nem is kitörő örömmel, de mindenesetre bátorító jóindulattal fogadta közeledésünket, mert felismerte bennünk, hogy a nép egyeneslelkű gyermekei vagyunk, a kik nem ismerjük a tettetést, a színlelést, hanem tudatára ébredvén helyzetünknek és megérezvén a megváltozott kor intő szavát, nem csábító szavakra hallgatva, hanem saját meggyőződés folytán történt erős elhatározásunkat követve tesszük meg ezt a jövőnkre nézve is döntő fontosságú lépést.

Igy kerültünk mi — bajtársaim — ha nem is egyenesen a szociáldemokrata pártba, de mindenesetre a szociálisták védelme alatt a Magyarországi közalkalmazottak szövetségébe már a forradalom első napjaiban, a mire később — a mint kiküldöttjeintől már hallhatótok — igen nagy szükségünk lett.

Tudatlan, tapasztalatlan emberek voltunk eddig ezen a téren, mert mi csak a földosztó, istentagadó szociálistákat ismertük, a kik törvényellenes és rendbontó elveket hirdetnek és követnek. Eme hamis jelszavak alatt ismertették meg velünk a szociálistákat azok a tőkés- és kapitalisták befolyása alatt álló kormányok, a melyeknek igen nagy szükségük volt arra, hogy minket tévúton vezessenek és minket a szellemi és munkás proletárok elnyomására irányuló törekvéseik végrehajtóiként odaállithassanak.

Ám hamarosan felismertük ennek a hamis jelszavak alatt hirdetett elveknek az ellenkezőjét és felismertük azt is, hogy a mi szociálista elvtársaink öntudatosan cselekvő, fegyelmezett egyének, a kik nem tekintettek bennünket régi ellenségként, mert — saját szavaik szerint — tudták, hogy mi nem öntudatos és meggyőződésből való ellenségeik voltunk a multban, hanem a régi nevelési rendszer áldozatainként állottunk velük szemben mindannyiszor, valahányszor azt a zsarnoki kapitalista érdekek kívánták.

Ezek után és a megváltozott politikai és kormány rendszerre való tekintettel, jogosan hihetnétek, hogy könnyű volt nekünk szociálista szervezetünket kiépíteni. Ebben a hitetekben azonban nagyon csalódtok bajtársaim.

Minden kezdet nehéz! tartja a közmondás. De minket nemcsak a kezdet nehézségei, hanem inkább előljáróink, sőt bajtársaink nagyrészének ellenséges állásfoglalása is akadályozott szociálista törekvéseink előmozdításában.

Óriási küzdelmek elé kerültünk minden téren. Nagyon sokan és nagyon hatalmasak voltak azok, akik semmiképpen nem akarták elismerni és megszivlelni a magyar csendőr szociálista törekvéseinek jogosságát és folyton — kismérvben még ma is — várták és várják a régi zsarnoki rendszer visszatérését, mert a hatalomról, a hatalmaskodásról lemondani nagyon nehéz volt nekik.

Szívós kitartásunkkal és elveinkhez való rendületlen ragaszkodással azonban sikerült tervünket megvalósítani, az előnkbe vetett óriási akadályokat sikerült elhárítani egészen addig, míg hozzátok férközhettünk s előszóval hirdettük előttetek elveinket és törekvéseink jogosságát és helyességét s ugyancsak ezeken az agitációs körutakon tartott beszédeinkkel sikerült elérnünk azt is, hogy nemcsak kétségeskedő bajtársainkat, hanem elveink elől mindenképpen elzárkózni akaró tisztai előljáróink nagyrésztét is meggyőzhettük arról, hogy nem hirdetünk fegyelem és rendbontó eszméket, s hogy törekvésünk a jelenkor társadalmi és politikai viszonyainak és áramlatainak teljesen megfelelő.

Ez a siker azonban még mindig nem elég. Még mindig vannak kétségeskedők és a régi rendszert visszakívánók közöttünk. Még tart a harc a régi rendszer hívei és a szociálista elvek alapjára helyezkedett csendőrök között.

Ezért mondtam én e közlemény elején, hogy bár a békét várjuk s mégis harcot hirdetek.

Ezért hivlak én benneteket, velünk együttérző bajtársak, a további harczra, hogy kipusztithassuk a régi hatalmaskodó, elnyomó rendszert gyökerestől és átalakithassuk az egész testületet öntudatos, fegyelmezett szociálista testületté és egy teljes szervezetbe összeforva lehessünk meg nem dönthető és el nem tántorítható támasza a velünk egy elvi alapon álló magyar népkormánynak.

Legyetek tehát segítségünkre ezekben a törekvésekben, győzzetek meg minden kétségeskedőt eljárásunk helyes, időszerű és jogos voltáról, valljátok ezt az elvet teljes meggyőződésből mindnyájan, — akkor — tekintettel arra, hogy most már lapunkat is megkaptuk és így az összekötő szellemi kapocs megvan közöttünk — bátran nézhetünk a jövő elé, mert nem támadhat olyan

Csúz, Rheuma, Köszvény

amely sok ezer hálairat és orvosi vélemény szerint biztos hatású háziszser. —

esetén próbálja meg a világhírű erősített **CAPCINE (Paprika)** kenőcsöt

— Eredeti tégely ára háboru idejére 4.— kor.

Egyedüli készítő: Szenthe Lajos gyógyszerész, Budapest, Damjanich-utca 2. szám. II. emelet 19.

erő, a mely elhatározásunk megvalósítását megakadályozhatná.

Ehhez azonban nemcsak az elveinkhez való törhetetlen ragaszkodásra van szükség, hanem fölöttébb szükség van arra is, hogy ne csak a kivivott jogokat ismerjük és érvényesítsük, de teljesítsük kötelességünket is és mindenekfelett legyünk fegyelmezettek.

A magyar csendőr a multban is kötelességtudó és fegyelmezett volt. Ha tehát az volt akkor, mikor a hatalmi visszaélések, a büntetések és fenytések sorozata, a minden emberi jogot és védekezést elnyomó rendszer alatt kellett kötelességtudónak és fegyelmezettnek lennie, úgy sokkal, de sokkal fokozottabb mértékben és teljes öntudatossággal kell fegyelmezettnek és kötelességtudónak lennie most, a mikor megszabadult a zsarnoki nyomás alól és sorsának intézése a saját kezébe van letéve.

Vegye példaképül e tekintetben minden csendőr azokat a munkás elvtársakat, a kik öntudatos fegyelmezettséggel, testvériesen összetartva, minden magánérdeket az összeség érdekeinek alárendelve, évtizedes elnyomottságuk dacára is hiven kitartottak elveik mellett és a kötelességtudás és a munka jelszavának folytonos hangoztatása és megtartása mellett vitték diadalra igaz ügyöket.

Hisszük és reméljük, hogy a magyar csendőr is szintén ez alapon és ilyen öntudatos fegyelmezettséggel tölti be hivatását úgy szolgálata és egyéb kötelességei terén, mint szocialista elveinek terjesztésében és érvényesítésében.

A magyar csendőrök országos egyesületének alapszabályai.

Az egyesület czime, székhelye és czélja.

1. §.

Czime: A Magyar csendőrök Országos Egyesülete.

2. §.

Székhelye: Budapest, működési köre kiterjed: Magyarország egész területére.

Czélja: Tagjainak gazdasági, társadalmi, erkölcsi és kulturális érdekeit megvédeni.

Feladata tehát:

a) a csendőr-legénység érdekeit érintő törvény és szabálytervezetek előkészítésénél való közreműködés;

b) tagjai ügyében felettes hatóságoknál és polgári hatóságoknál való közbenjárás, szükség esetén előterjesztések megtétele;

c) a tagoknak szolgálatukból folyó ügyekben jogi tanácsokkal való ellátása és jogvédelem;

d) a csendőrséget érdeklő kérdésekkel foglalkozó szaklap kiadása, egyesületi helyiség fenntartása, könyvtár létesítése és fenntartása.

3. §.

A fenti czélok elérése végett hasonló czélokat szolgáló egyesületekkel kapcsolat létesítendő.

Az egyesület tagjai.

4. §.

Az egyesületnek tagjai lehetnek a tényleges szolgáló csendőr egyének rangosztályba nem sorolt havidijasoktól lefelé.

A tagok felvétele.

5. §.

A tagok felvételét az egyesület vezetősége eszközli olyképpen, hogy a jelentkezők belépési-nyilatkozatai a vezetőséghez juttattatnak, mely a végleges felvételtől vagy annak megtagadásáról értesíti az érdekelteket. A felvétel megadását az egyesület vezetősége nem tartozik indokolni.

A felvétel megtagadása esetében a közgyűléshez lehet felebbezni.

6. §.

Minden tag belépésekor köteles 4 korona beiratási díjat, valamint legalább egy havi tagsági díjat előre fizetni. Tagsági díj havonként 2 kor.

A tagság megszűnése.

7. §.

A tagság megszűnik:

1. önkéntes kilépés,
2. törlés,
3. kizárás által.

a) Minden tag egy évi tagsága után kiléphet, ha ezt három hóval a naptári év előtt írásban bejelenti. Ennek elmulasztása esetén kötelező a tagság további egy évre.

A tagdíj-hátralékot az egyesület jogosult birói uton is behajtani.

b) Azon tagok, a kik 6 havi tagdíjjal hátralékban vannak és a felszólításra nem fizetnek, a vezetőség által a tagok sorából törölhetők.

c) Ha valamely tag akár az egyesület ellen vét, akár az egyesület rendes ügymenetét akadályozza, a vezetőség által a tagok sorából kizárható.

d) A vezetőség a jelenlevők két harmad szótöbbségével

Hegedűt, harmonikát, tárogatót, és a többi hangszereket általánosan elismert legjobb gyártm. szállít.

MAGYARORSZÁG LEGNAGYOBB HANGSZERGYÁRA



STOWASSER J.

cs. és kir. udvari és hadsereg szállító, a Rákóczi Tárogató feltalálója, Budapest, II., Lánchíd-utca 5. — Gyára: Öntőház utca 3. — Régi hangszerek javítása, vétele és becserélése. — Árjegyzék minden hangszerről külön küldetik.



vel hozott határozatával a tagot jogainak gyakorlásától ideiglenesen megfoszthatja, ezzel egyidejűleg az illető tag kizárása iránt előterjesztést tehet. A tagsági jogok ideiglenes felfüggesztésére vonatkozó határozat a kizárási indítvány végleges elintézéséig hatályban marad.

e) A kizárás az érdekelt előzetes meghallgatása után titkos szavazással, a jelenlevők kétharmad szótöbbségével határozható el. A kizárás az ülés napirendjére kitűzendő. A kizárási határozat ellen jogában áll az érdekeltnek birtokon kívül a legközelebbi rendes közgyűléshez 30 napon belül felebbezni.

f) A kizárt tag felebbezése tárgyalásának ideje alatt a közgyűlésen jelen lehet és védelmét személyesen terjesztheti elő. A közgyűlés a felebbezés fölött egyszerű szótöbbséggel határoz.

Az egyesület szervezete és vezetése.

8. §.

Az egyesület a belépett tagok összességéből áll s megbizottak útján érintkezik a vidéken lakó tagokkal és e célból a vezetőség gondoskodni tartozik, hogy az egyes szárnyaknál a megbizottak működésüket mielőbb megkezdjék, a kik a tagjárulék beszédésével is megbizandók.

9. §.

A helyi szükségletek ellátása végett minden csendőrszárny kötelékébe tartozó csendőrök külön-külön körzeti csoportot alakít. Ennek a csoportnak vezetősége legfeljebb 7 emberből állhat.

A körzeti csoportok vezetőségét a kerületi törzsek és az örsök bizalmi emberei évenként választják. A körzeti csoportok a mindenkori szárny székhelyén székelnek, működési körét az egyesület vezetősége által készített ügykezelési szabályzat körvonalozza.

10. §.

Az egyes tagok a vezetőséggel közvetlenül, vagy a körzeti csoportok közvetítésével állanak összeköttetésben.

11. §.

A vezetőségi tagok és megbizottak a reájuk bízott összes pénzekért és értékekért személyesen vagyoniilag felelősek.

A megbizottak a beíratási és tagsági díjak összegét a kezelési költség levonásával kötelesek az egyesület vezetőségének megküldeni a fizető tagok névjegyzékével együtt.

12. §.

Az egyesület vezetését intézi:

- a) a közgyűlés,
- b) a vezetőség,
- c) a felügyelő-bizottság,
- d) A körzeti csoportok megbizottai.

A közgyűlés.

13. §.

A rendes közgyűlés minden év május havában tartandó meg. A vezetőség köteles ennek idejét, megtartása előtt 6 héttel az egyesület hivatalos lapjában közzétenni. A körzeti csoportok megbizottai a közgyűlés előtt 14 nappal kötelesek a közvezetőséget a kiküldöttek nevéiről és lakcíméről értesíteni, akik részére a vezetőség igazoló-jegyet állít ki.

A közgyűlés áll: a küldöttekből, a vezetőség és felügyelő-bizottság tagjaiból. A vezetőség és felügyelő-bizottsági tagok a közgyűlésen szavazati joggal bírnak, kivéve a vezetőség működését érintő kérdéseket.

A vidéki tagok képviseltetése a körzetenként a körzeti csoportok vezetőségének megbizottjai útján történik. Minden körzeti csoport vezetősége legfeljebb 3 emberrel képviseltetheti magát.

14. §.

A közgyűlés határozatképes, ha a megjelent küldöttek az egyesület tagjainak felét képviselik. Ha a közgyűlés nem határozatképes, ugy 8 héten belül újra összehívandó, mely esetben az a megjelent küldöttek számára való tekintet nélkül határoz.

Az újra összehívott közgyűlés azonban csak a meg nem tartott közgyűlés napirendjét tárgyalhatja.

Ügyrendjét maga a közgyűlés állapítja meg.

A közgyűlés jegyzőkönyvét annak elnöke és jegyzője és külön e célra választott két küldött írják alá.

A közgyűlés illetékessége.

15. §.

A közgyűlés illetékessége alá tartozik:

a) a vezetőség, felügyelő-bizottság és a küldöttek jelentésének meghallgatása, a felmentvény feletti határozathozatal;

b) a vezetőség és felügyelő-bizottság választása;

c) az 1. §-ban meghatározott ügyek keresztlivellei feletti határozathozatal;

Brilliáns, arany-ékszerek, ezüst használati és disztárgyak, órák, evőeszközök



180. sz.

182. sz.

Iparművészeti ujdonságok. Egyházi felszerelések, gyári árban beszerezhetők (részletfizetésre is)

SÁRGA JÁNOS

csász. és kir. udvari szállítónál,
Budapest, IV., Kilyó-tér 5. szám.

Képes nagy árjegyzék ingyen és bérmentve.



d) a vezetőség tevékenységét illető javaslatok feletti határozathozatal;

e) a felügyelő-bizottság, valamint az egyesület egyes tagjainak javaslatai feletti határozathozatal. Az egyes tagok javaslatai a közgyűlés megtartása előtt két héttel a vezetőségnek írásban beküldendők;

f) a vezetőség által kezelt tagdíjakról a felügyelő-bizottság által is felülvizsgált és láttamozott zárszámadások, kimutatások és előterjesztések feletti határozathozatal;

g) határozathozatal a közgyűlésnek fenntartott bevételek hovatfordításáról;

h) felhatalmazás megadása a vezetőség részére az egyesület hivatalos lapjának kiadójával való szerződés megkötésére;

i) felelősségek feletti döntés;

j) alapszabályok módosítása;

k) az egyesület feloszlata.

16. §.

Szükség esetén jogosult a vezetőség rendkívüli közgyűlést egybehívni. Köteles a vezetőség erre, ha ezt a körzeti csoportok egyharmad része kívánja, vagy a felügyelő-bizottság kívánságára vagy ha a központi vezetőség száma a felére csökken.

A vezetőség.

17. §.

Az egyesület ügyeit a vezetőség intézi. A vezetőség áll: 1 ügyvezető elnök, 2 alelnök, 1 főtitkár, 1 titkár és 14 rendes választmányi tagból, valamint a vezetőség működésének felülvizsgálása céljából választandó 7 felügyelő-bizottsági tagból.

Ezeket a közgyűlés választja mindenkor egy évi időtartamra.

Jegyzőt, pénztárost, ellenőrt és könyvtárost a vezetőség választ. A mennyiben az egyesületnek fizetett tisztviselői vannak, úgy ezen tisztségeket a vezetőség ezekkel is betöltheti, a kik ez esetben a vezetőségi ülésen tanácskozási joggal bírnak.

A fizetett tisztviselők szolgálati szabályzatát a közgyűlés, fizetését és munkakörét a vezetőség állapítja meg.

A vezetőség minden hónapban rendes gyűlést köteles tartani, rendkívüli ülést pedig 5 vezetőségi tag kívánására. Rendkívüli ülést azonban az elnökök bármelyike is összehívhat.

A vezetőségi ülésen a felügyelő-bizottság tagjai mindenkor megjelenhetnek, azon tanácskozási és indítványozási joggal élhetnek, szavazati joguk azonban nincsen.

A vezetőségi ülés határozatképes, ha ezen a szavazatra jogosult vezetőségi tagoknak több mint fele jelen

van. Határozatait abszolút szótöbbséggel hozza. Szavazategyenlőség esetén az elnök szavazata dönt. A vezetőségi ülés jegyzőkönyvét az ülés elnöke és jegyzője írják alá és két vezetőségi tag hitelesíti.

Az elnököt akadályoztatása esetén az alelnök képviseli az egyesületet a hatóságokkal, felsőbbiségekkel és harmadik személyekkel szemben. Minden az egyesület által kibocsájtott iromány, hirdetmény vagy egyéb kiadvány csak akkor érvényes, ha az elnök vagy alelnök és titkár vagy helyettese írják alá.

Az egyesület vezetőségének tagja nem lehet:

a) a ki az egyesület kebelében vagy azon kívül oly tevékenységet fejt ki, mely az egyesület alapszabályai-ban megállapított célokkal ellentétes;

b) az ily tagok a vezetőség sorából haladéktalanul elmozdítandók.

A vezetőség az egyes ügyek vitelére vagy előkészítésére szakbizottságot küldhet ki. Ily szakbizottságba a szövetségnek a vezetőségen kívül álló tagjai is beválaszthatók. Minden bizottságnak az egyesület elnöke és főtitkára hivatalból tanácskozási és szavazati joggal felruházott tagjai.

A vezetőség gondoskodik az egyesület könyvtára részére szolgáló könyvek beszerzéséről. A könyvtárszabályzatot a vezetőség állapítja meg, mely valamennyi tagra kötelező.

A vezetőség jogosult a hason irányu szervezetek, szövetségek és egyesületekkel kapcsolatot keresni és bizalmi egyénekkel az érintkezést fenntartani.

18. §.

A felügyelő-bizottság legalább negyedévenként a vezetőség működését köteles ellenőrizni, felülvizsgálja a számadásokat, észrevételeit megteszi, a hiányok és rendellenességek megszüntetése iránt intézkedik, e célból saját kebelében megalakul.

Az egyesület bevételeinek kezelése.

19. §.

A befolyó tagsági díjakból a vezetőség elsősorban a személyi és dologi kiadásokat, a tisztviselők fizetését, az egyesület administracionális költségeit, esetleg helyiségek bérletét, ezeknek bebutorozását és fenntartását fedezi.

Közvetlen az egyesületbe juttatott adományok — a mennyiben azok hovatfordítása az adományozók által nem jelöltetnek meg — mint külön alap kezelendő és hovatfordítása iránt a vezetőség határoz.

Az egyesület hatósági ellenőrzése.

20. §.

A hatóság ellenőrzési joga tekintetében az egyesület a közeljövőben hozandó egyesülési és gyülekezési jogról szóló törvény határozványainak aláveti magát.

Felosztatás.

21. §.

Ha az egyesület az alapszabályok 15. §. k) pontja alapján felosztatását ki akarja mondani, e végből a közgyűlésen a tagok háromnegyed részének a képvisellete, a felosztatást kimondó határozat érvényességéhez a megjelentek kétharmad szótöbbsége szükséges.

Ha az egyesület az alapszabályokban körülírt hatáskörét tullepné, vagy azokat be nem tartaná, további működésének folytatása által az állam vagy a tagok vagyoni érdekét veszélyeztetné, úgy a szövetség a magyar kormány által haladéktalanul felfüggesztendő és az elrendelt vizsgálat eredményéhez képest az egyesület különbeni felosztatásának terhe alatt az alapszabályok pontos betartására kötelezhető.

22. §.

Felosztatás esetén a szövetség vagyona letétbe helyezendő.

23. §.

Ezen vagyon, ha a legközelebbi 10 év alatt hasonló célú egyesület vagy szövetség alakulna, mely a jelen alapszabályok 1. §-ban körülírt célokat egész terjedelmében alapszabályaiban felveszi, ama egyesület tulajdonába megy át.

24. §.

Ha pedig a felosztatástól számított 10 év alatt ily egyesület nem létesülne, akkor az egyesület vagyona a rokkanttá vált csendőrök közt kiosztandó.

Szabályzat a bizalmiférfiak és körzeti csoportok számárá.*1. Fejezet. Bizalmiférfiak.*

1. §.

A magyar csendőrök egyesületének legkisebb egységét a bizalmiférfiu alkotja.

A bizalmiférfiu hivatása az öt választott bajtársak érdekeit hathatósan képviselni és e célból a körzeti csoport közvetítésével a vezetőséggel szoros kapcsolatot tartani fenn.

2. §.

Elvül szolgál, hogy minden 15 főig terjedő állománnyal bíró csendőrállomás egy bizalmi- és egy pót-

bizalmiférfit (helyette) választ, tehát minden csendőr-állomás 15 főig 1, 16 főtől 30 főig 2, 31 főtől 45 főig 3 bizalmiférfit választ és így tovább.

Minden megkezdett 15 teljesnek számít.

Csendőrkerületi törzsek székhelyein az állomáson levő összes csendőr-egyének egy bizalmiférfiu körzetet képeznek, tehát együttesen válasszák meg bizalmiférfiaikat létszámukhoz képest.

3. §.

A bizalmiférfi ebbeli megbízatása egy naptári évre terjed, a mi nem zárja ki az újbóli megválasztás lehetőségét.

Fogyatékba jutás esetén nyomban új bizalmiférfi választandó, kinek megbízatása ezen naptári év hátralevő részére szól és kinek neve a körzeti csoportnak írásban tudtul adandó.

Ha a bizalmiférfi megbízatása méltatlannak bizonyulna, választóinak vagy az egyesületnek érdekeit nem kellőképen védené meg, vagy teendőit elhanyagolja, úgy a tagok által a körzeti csoport vezetősége a bizalmi egyént megbízatásától megfoszthatja. Ez esetben a megfosztás kihirdetése után nyomban új bizalmiférfi választandó.

4. §.

A bizalmiférfi e minőségben teljesített minden ténykedésében választói és az egyesület érdekeit szigoruan szem előtt tartani köteles, viszont intézkedéseinek a tagok magukat — a körzeti csoporthoz való panaszlási jog fenntartása mellett — alávetni tartoznak.

Kötelessége a bizalmiférfinak, a mennyire a szolgálat azt megengedi, az illetékes körzeti csoport ülésin résztvenni és ott választóinak esetleges panaszait előadni és azokra orvoslást keresni.

5. §.

Kötelessége, hogy a tagoktól a havi tagsági díjakat félévenként az esedékesség idejében beszedje s azokat névjegyzék kíséretében legkésőbb az év január és július hó 10-ig a körzeti csoporthoz beküldje.

2. Fejezet. Körzeti csoport.

6. §.

Minden csendőrszárny bizalmiférfiai minden év április havában legfeljebb 7 tagból álló körzeti csoportot választanak.

A kerületi parancsnokság székhelyein levő csendőrszárnyaknál a törzsbeli bizalmiférfiak a szárny körzeti csoportjába olvadnak bele.

Oly kerületek székhelyein állomásozó tagok, a hol szárny nincsen, a legközelebbi körzeti csoporthoz csatlakoznak.

A körzeti csoportba lehetőleg oly tagok választandók, kik a szárny székhelyén vagy annak könnyen megközelíthető közelében állomásoznak, hogy a körzeti csoport ügyeinek elintézése fennakadást ne szenvedjen.

Minden csoport saját kebelében egy elnököt és egy pénztárnokot választ, mely utóbbi a jegyző tisztjét is ellátja.

E két egyénből áll a körzeti csoport vezetősége.

7. §.

A körzeti csoport hivatása az egyesület vezetősége és a vidéki tagok, illetve bizalmiférfiak között összekötő kapcsolatot létesíteni és fenntartani.

Különösen kötelessége a szervezetébe eső tagok és az egyesület érdekeit szigorúan szem előtt tartani.

Intézkedéseinek a bizalmiférfiak és tagok magukat — a vezetőséghez való panaszlási jog fenntartása mellett — alávetni tartoznak.

8. §.

A körzeti csoport köteles a bizalmiférfiak által hozzá beküldött tagsági díjakat összegyűjteni és minden év január és július hó 20-ig a vezetőségnek névjegyzék kíséretében beküldeni.

9. §.

Saját kisebb, 10 koronát meg nem haladó kiadásainak fedezésére jogosult a körzeti csoport a tagsági díjakból levonásokat eszközölni, e kiadásokról azonban köteles a tagsági díjak beküldésével egyidejűleg pontos számadásokat a vezetőség elé terjeszteni. A mennyiben pedig 10 koronánál nagyobb összegeket igénylő kiadások válnának szükségessé, úgy a vezetőség elé indokolt előterjesztés teendő, a mely a kérdésben dönt.

10. §.

A körzeti csoport köteles a körzetébe tartozó tagokat és bizalmi férfiakat nyilvántartani, előforduló változásokat nyilvántartásában keresztülvezetni és azokat a vezetőségnek a tagsági díjak beküldése alkalmával bejelenteni.

11. §.

A körzeti csoport köteles a bizalmiférfiak által eléje terjesztett ügyeket pontosan és lelkiismeretesen megvizsgálni s a mennyiben ezek oly helyi természetűek, hogy saját kebelében elintézhetők, úgy nyomban elintézendők, ellenesetben pedig az egyesület vezetősége elé terjesztendők.

12. §.

A körzeti csoportnak valamely ügy elintézése ellen az érdekelt tagnak vagy bizalmi egyénnek 15 napon belül fellebbezési joga van a vezetőséghez.

13. §.

A körzeti csoportok a bizalmiférfiak bevonásával legalább félévénként ülést tartanak, a melyeken működésükről beszámolnak.

Az ülés határideje a bizalmi férfiaknak legalább is 8 nappal előre tudtul adandó.

14. §.

A körzeti csoport ülése bármikor összehívható:

1. a csoport vezetősége által, ha annak szüksége felmerül:

2. a bizalmi férfiak által, ha a körzetben levő bizalmi férfiaknak legalább is fele azt kívánja és

3. a tagok $\frac{2}{3}$ -ának kívánságára.

15. §.

A körzeti csoport ülésén oly tagok is részt vehetnek, kik nem bizalmiférfiak; ezek az ülésen tanácskozási joggal bírnak, de a szavazásban részt nem vehetnek.

16. §.

A körzeti csoport ülése akkor határozatképes, ha a körzet összes tagjainak legalább fele képviselve van.

Ha az összehívott ülés határozatképtelen volna, úgy az 30 napon belül újból összehívandó, de ez esetben csakis az előző határozatképtelenség miatt feloszlott ülés napirendje tárgyalható.

Az ily módon összehívott ülés határozatképessége nem esik korlátozás alá.

17. §.

Minden körzeti csoport üléséről felvett jegyzőkönyv a vezetőség titkárságának betekintésére beküldendő.

Jelenleg a vezetőség tagjai:

Ügyvezető elnök: Máthé Miklós.

Aelnökök: Gubicza Gyula, Gerenda Gyula.

Főtitkár: Zagyai József.

Titkár: Kormos József.

Bizottsági tagok: 1. Pálfi István, Székesfehérvár. 2. Kürthy Elek, Alsódabas. 3. Prileszky Gyula. 4. Wolf Gyula. 5. Öcsödi Gábor. 6. Koszorus Mihály. 7. Nagy Ernő. 8. Bercsényi Árpád. 9. Balázs György. 10. Kovács István. 11. Orosz Mihály. 12. Simokov István. 13. Lakatos Sámuel. 14. Piriczki Dénes.

Felügyelő-bizottság: 1. Vekerdy Benjamin. 2. Zsigmond Lőrincz. 3. Lányi Lajos. 4. Kangyal János. 5. Szentgyörgyi Albert. 6. Szeidl József. 7. Putz Gottfried.

HIREK.

A szolgálat megkezdése. A naponta százával beérkező szolgálati jegyekből örömmel veszi tudomásul a Magyar csendőrök országos Egyesülete, hogy járás- és őrsparancsnok bajtársaink az Egyesület intenczióit megértették és a csendőrségi szolgálat ellátásánál a fokozatosság elvét vevén alapul, igyekeznek azt megfelelően kiterjesztve, a régi alapon folytatni. Ezért az Egyesület úgy a maga, mint a Magyarországi Közalkalmazottak Szövetsége nevében hazafias köszönetét nyilvánítja. Egyben tájékoztatul közli, hogy Egyesületünk hivatalos helyisége *Budapest, I. Bőszörményi ut 21. szám* alatt van, tehát minden magán vagy esetleg hivatalos közlemény oda intézendő.

Előléptetések. Több oldalról hozzánk intézett azon kérdezősködésre, hogy külszolgálatot teljesítő bajtársaink előléptetése mikor fog bekövetkezni, — értesítjük az érdeklődőket, hogy az erre vonatkozó rendelet a hadügyminiszteriumból a kerületi parancsnokságoknak már kiadatott s ennek folytán az ez irányban megnyilvánult óhajtasok, a szükséges munkálatok befejezését is figyelembe véve, 10—15 nap alatt teljesülni fognak.

Szervezkedésünk. A már beérkezett kérésekre és ama körülményekre tekintettel, hogy megtartott agitációs gyűléseinkre a hátrányos vonatkozlekedés miatt igen sok őrs legénysége be nem jöhetett, értesíti az Egyesület az így elmaradottakat, hogy levelező lapon vagy szolgálati jegyben hozzánk juttatott kérésre azonnal kiküldi a szükséges számú belépési nyilatkozatot, a melyek felhasználásával minden bajtársunk bejelentheti egyesületünkbe való belépését, s egyidejűleg postautalványon beküldheti 4 K beiratási és múlt év november 1-től folyó évi június 30-ig terjedő nyolcz hónapra esedékes 16 K tagsági díját.

A csendőrségi tisztikar és a legénység egy szervezetben való tömörülése: A Csendőrtiszti Országos Szövetség és a Magyar Csendőrök Országos Egyesülete az eddig fennforgó éles ellentéteket, mind a két fél együttes elhatározása és közös működése folytán nagyobb részt már elhárítván, tekintettel még arra is, hogy a Magyarországi Közalkalmazottak Szövetségébe való belépését a csendőr tisztikar is bejelentette, — megkezdődött a tárgyalás arra nézve, hogy a két fél egy szervezetbe, de két különálló csoportban tömörüljön, közös kérdéseket megválasztott intéző bizottságok útján együtt tárgyaljon, de egyesületi belügyeit mind a két fél önállóan intézze.

Kérelem. Tompai Menyhért őrmester bajtársunk felkéri azon előtte ismeretlen bajtársát, a kinek a Budapestben f. hó 4-én tartott főbizalmi gyűlésen 35 K értékű különleges czeruzáját átadta, de visszakérni illetve az visszaadni elfelejtette, hogy azt Egyesületünk útján juttassa vissza hozzá.

Törvény a hamis adóbevallás ellen. A pénzügyminisztérium törvényjavaslatot terjesztett a minisztertanács elé az adóeltitkolások megtorlásáról, E szerint két évig terjedhető fegyház, hivatalvesztés és nagyösszegű pénzbüntetés lesz kiszabható azokra, a kikre a hamis bevallás rábizonyul, vagy ezt meg is kísérik. Hatálytalanítják a vagyonadó elől elvont vagyonrészek ajándékozását is, még pedig visszamenő hatálylyal. Ugyancsak intézkednek az iránt, hogy a kik külföldre szándékoznak költözni, vagyonuk 50—75 százalékát tegyék le adó-óvadék fejében.

Közkatonákból is lehetnek tisztek. Eddig ugyancsak nagy és nehéz dolog volt, hogy a közkatona tiszti rangot érjen el. Háboruban még inkább volt rá lehetőség, de békében a legnagyobb ritkaságok közé tartozott az ilyen eset. Ezentul azonban — mint értesülünk — a hadsereg demokratizálásának természetes következményeként a hadügyminisztérium törvény útján óhajtja a tiszti rang elérésének lehetőségét a közkatonák számára biztosítani. A munkában lévő törvényjavaslat szerint a köztársaság katonái közül mindazok, a kik intelligenciájukkal és szolgálati tevékenységükkel erre mindenképpen rászolgálnak, elérhetik mind a tartalékos, mind a tényleges tiszti rangot.

Dohánytermelés saját használatra. A saját dohánytermesztésre vonatkozó kormányengedély a minap jelent meg a hivatalos lapban. E szerint csak pipadohányt lehet termelni s azt más részére eladni vagy bármiként elidegeníteni tilos. Egyegy termelő családfő 200 dohánypalánta ültetésére kaphat engedélyt. Kevesebb palántát nem engedélyeznek. A családnak 16 évet betöltött férfitagja után 100—100 palántát engedélyeznek, de az összes mennyiség 500-at nem haladhat meg. Minden palánta után egy korona illeték fizetendő, A ki a kincstár számára termel dohányt, saját használatra való engedélyt nem kap, de előzetes bejelentés után saját termelésükből a bejelentett igényjogosultak (családtagok, feleskedtek és mezőgazdasági munkások) után fejenként tíz kg pipadohányt tarthatnak vissza kg-monként 20 K engedély lefizetése ellen. A ki a rendeletet megszegi, vagy az érvényes törvényes intézkedéseket áthágja, 6 hónapi elzárással és 2000 K-val büntetendő. Megemlítjük, hogy dohánytermelés saját használatra csak a községek (városok) belterületén engedhető meg és pedig egy darabban levő szabályos négyszögű földterületen. A vegyes, vagy elszórt ültetés tilos. Engedélyt csak mezőgazdasági termeléssel hivatászerűen foglalkozók kaphatnak, olyanok, a kik földjük megmunkálásában saját maguk, vagy családtagjaik is részt vesznek. A kik saját használatra akarnak dohányt termelni, e szándékukat 1919 január hó 31-ig kötelesek a községi előljárásnál (polgármesternél) bejelenteni.

Élelmiszerszállítás a kézipodgyászban. A közönség részéről állandóak a panaszok, hogy a vidéki nemzeti tanácsok, illetőleg azok megbizottai állandóan elrekvirálják az utazóközönség podgyászban szállított élelmiszereit. A főváros tanácsa figyelmezteti a közönséget, hogy ma is teljesen változatlanul fennáll az a kormányrendelet, mely szerint az utazóközönség podgyászában jogosult élelmiszert vinni és azt senkinek sincsen joga elrekvirálni, vagy akármilyen módon elvenni.

A beteg német katonák hazaszállítása. A Főthon internált Mackensen tábornagy hadseregének három nagy kórházvonalát az entente parancsára Pozsonynál feltartóztatták és a sebesült és beteg katonákat a francia katonai misszió ellenőrzése mellett magyar kórházakba akarták internálni. Minthogy a kórházvonalakon nagyrészt súlyos betegek voltak, a kik mindenáron hazájukba kíváncsoztak, a magyar kormány közbenjárt a francia missziónál a német kórházvonalak hazabocsátása érdekében. Károlyi Mihályné, a Vöröskereszt Egylet kormánybiztosa személyesen interveniált Vyx alezredesnél. Közbelépése sikerrel járt, s a beteg német katonák a karácsonyi ünnepekre már haza is érkeztek Németországba.

HIVATALOS RÉSZ.

Magyar hadügyminiszter.

737.495, szám.

16.—1918.

Tárgy: Rendszeresített csendőr altiszti állások betöltése.

A magyar . . . számú csendőrkerületi parancsnokságnak.

Budapest, 1919. évi január hó 3-án.

A múlt évi november hó 18-án kelt 716752 16. sz. rendeletemet hatályon kívül helyezem és az altiszti előléptetések, valamint a járőrvezetői pótdíjban való részesítésre nézve a következőket rendelem:

Az 1. és 2. osztályu őrmesteri előléptetések rangsor szerint (tekintet nélkül arra, hogy az illető gyalog avagy lovas állománybeli), a múlt évi 25. számú Csendőrségi Rendeleti Közlönyben közzétett I. kimutatás szerint a kerületek részére megállapított, de az alábbiak szerint módosított legénységi összlétszám és az ugyanott Megjegyzés-ként előirt kulcs alapján, megfelelő turnusokban, visszamenőleg múlt évi október, november és december hó 1-ével foganatosítandók.

A mennyiben az előléptetések egy korábbi időpontban már foganatosítottak volna, úgy ez az előléptetés érvényben marad.

Az I., II., VII., és VIII. sz. csendőrkerületek legénységi összlétszáma az említett kimutatásból kivehető, míg az ott feltüntetett legénység összlétszámához a III. sz. kerület (Borsod- és Hevesmegyék után) még 383, a IV. kerület (Szepes-, Gömör- és Kishontmegyék után) még 434, az V. kerület (Árva-, Turóc-, Liptó-, Zólyom- és Nógrádmegyék után) még 848, végül a VI. kerület (Győr-, Moson-, Sopron-, Vas- és Zalamegyék után) még 1263 főt számítson hozzá és az előléptetést az akként előálló legénységi állománya alapján eszközölje.

Ugyanez az eljárás követendő a járőrvezetői pótdíjban való részesítésnél is.

Ezzel a II., III., V. és VIII. számú csendőrkerületek felterjesztései is elintézését nyertek.

A miniszter rendeletéből:

Aláírás.

*

Ezzel a rendelettel és az ennek nyomán eszközölni előléptetésekkel, a mint a számarányok mutatják, az általános igények a lehető legmesszebbmenő mértékben kielégítettnek s így jogosan hisszük, hogy megszűnik az a sok panasz és elégedetlenség, a mely a háború alatt elmaradt előléptetések miatt a forradalom óta felvetődött.

Szerk.

Néptörvény a ruszinok autonomiájáról.

A kormány, mint a hivatalos lap december 26-iki száma közölte, a következő néptörvényt léptette életbe:

1918. évi X. néptörvény a Magyarországon élő ruszin (ruthén) nemzet autonomiájáról.

1. §. A Magyarországon élő ruszin (ruthén) nemzetet saját beligazgatásának, igazságszolgáltatásának, közoktatásának, közművelődésének, vallása gyakorlatának és nyelve használatának körében mind törvényhozási, mind kormányzati tekintetben teljes önrendelkezési jog illeti meg, a melyre nézve a jelen törvényben foglalt szabályok irányadók.

2. §. Máramaros-, Ugocsa-, Bereg- és Ungvármegyék ruszinlakta részeiből Ruzska-Krajna néven autonóm jogterület (kormányzósági terület) alakíttatik.

Zemplén-, Sáros-, Abauj-Torna- és Szepes vármegyék ruszinlakta területeinek közjogi rendezése az általános békekötésig függőben marad.

Ruzska-Krajna határait a nemzetközi békeértekezlet végleges döntéséig ideiglenesen a Magyar Népköztársaság és Ruzska-Krajna kiküldötteiből álló vegyes bizottság állapítja meg.

3. §. Ruzska-Krajna minden autonóm ügyét saját szerveivel intézi.

A Magyar Népköztársasággal közös ügyekben közös szervek járnak el.

Ily közös ügyek: külügy, pénzügy, állampolgárság, magánjogi és büntetőjogi törvényhozás, továbbá a gazdasági, a közlekedési és a szociálpolitikát érintő ügyek.

4. §. Ruzska-Krajna törvényhozó szervei 1. autonóm ügyekben a ruszin nemzetgyűlés, 2. a Magyar Népköztársasággal közös ügyekben, a magyarországi közös országgyűlés, a melyben a ruszin nemzetnek népszerűsége számarányában van megfelelő képvisellete.

5. §. Ruzska-Krajna kormányzati szervei: 1. a ruszka-krajnai minisztérium, 2. a ruszka-krajnai kormányzóság

Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára

Köztisztviselői kölcsönök törlesztésére.

Előlegek értékpapírokra.

Családi házak és telepek létesítése.

részvénytársaság

Budapest, VII., Rákóczi-ut 76. sz.

— Telefon 153—44. szám. —

Alaptőke 2.000,000 korona.

Kölcsönök lakbérletilt s ellenében.

Külföldi pénznemek vétele és eladása.

Sorsjegyeknek részletre és készpénzért való eladása.

Elfogadunk betéteket takarékpénztári könyvecskére. 1. Oly takarékbetétek után, melyeket hat hónapi felmondási idő lekötése mellett helyeznek el intézetünknel, 6% (hat) betéti kamatot fizetünk. (A tőkekamatadó levonásával.) 2. Oly takarékbetét után, melynél a betevő az 1. pontban jelzett felmondási időt ki nem köti, 5½% (öt és fél) betéti kamatot fizetünk. (A tőkekamatadó levonásával.)

Előleget nyújtunk értékpapírokra, sorsjegyekre, vidéki intézetek részvényeire. Személyi kölcsönöket folyósítunk kezesség mellett vagy jelzálogos biztosíték ellenében, juttányos kamattétel mellett. Utalványok, intézvények és cheques beszedését elvállaljuk igen mérsékelt költségek felszámításával. Vesszünk és eladunk értékpapírokat, idegen pénzeket.

6. §. A ruszka-krajnai minisztérium élen a ruszin nemzetgyűlésnek és a magyarországi közös országgyűlésnek egyaránt felelős ruszka-krajnai miniszter áll, a ki közös ügyekben a magyarországi népkormány egyenjogú tagja, autonóm ügyekben pedig legtetsőbb kormányzati szerv. Helyettese az államtitkár. A ruszka-krajnai minisztérium székhelye Budapest.

7. §. A ruszka-krajnai kormányzás élén a ruszka-krajnai kormányzó áll. A kormányzás székhelye Munkács. A kormányzás a ruszka-krajnai miniszter főfelügyelete és ellenőrzése alatt áll.

8. §. A ruszin nemzetgyűlés 1918. évi I. néptörvény-nyel egyezően általános, titkos, egyenlő és közvetlen szavazással választandó. A magyarországi közös országgyűlés ruszin képviselőiről külön törvény fog rendelkezni.

9. §. Ruszka-Krajnában a nem uszin nyelvű népesség helyhatósági és kulturális autonómiája biztosított.

10. §. Ruszka-Krajnában az államkincstári földek, bányák és erdőségek a ruszin politika nemzet törvényes képviselőjének birtokába mennek át.

11. §. E törvényt a ruszka-krajnai miniszterrel egyetértve a magyarországi népkormány hajtja végre: ugyan ez teszi meg ugyancsak a ruszka-krajnai miniszterrel egyetértve a szükséges átmeneti intézkedéseket is. A jelen törvény végrehajtásával kapcsolatos pénzügyi fedezetről addig is, míg erre nézve állami és autonóm költségvetési törvény nem rendelkezik, a pénzügy-miniszter gondoskodik, a ki a ruszka-krajnai miniszterrel egyetértve költségelőirányzatot állapít meg.

12. §. E törvény kihirdetésének napján lép életbe.

Illetékes helyen az új törvény intenczióiról a következőket közlik:

Azt az alapeszmét, hogy arra kell törekedni, hogy a Magyarországon élő nemzetiségek együttműködése egy Keleti Svájc keretében biztosítsák, a kormány a gyakorlatban is alkalmazni akarta. A törvény azon alapul, hogy a zárt rutén telepterületek egy önkormányzati testben egyesüljenek, a melynek igen messzemenő helyhatósági önkormányzata lesz. Körülbelül félmillió ember helyhatósági önkormányzatának megvalósításáról van szó. Az új autonóm jogterületnek — a melynek a Ruszka-Krajna (ruszin föld) neve még az Árpádkorra vezethető vissza — lesznek autonóm helyhatósági ügyei és a magyar köztársasággal közös ügyei.

A törvénynek két irányban van jelentősége: belpolitikailag és külpolitikailag.

A mi a belpolitikát illeti, a ruszin-lakta vidékeken mind ukrán, mind cseh részről erős agitáció folyik. A csehek hír szerint milliókkal dolgoznak, hogy a ruszinokat a maguk pártjára hódítsák. Massaryk egyik beszédében már emlegette, hogy a cseh-szlovák állam keretében a ruszinok is autonómiát kapnak. Megjegyk zendő, hogy a magyar kormány már több mint két hete tárgyal a ruszin nemzeti tanács vezetőivel, a kikkel már előbb megállapodott, úgy hogy Massaryk beszéde nem lehetett befolyással a kérdés illetően elintézésére. Remélhetőleg az új törvény megnyugvást

fog kelteni a ruszin nép körében és meg fogja győzni róla, hogy egy rendkívül széles autonómia körén belül többet kap meg a magyaroktól, mint a mennyit az ukránoktól vagy a csehektől megkaphat.

Külpolitikai szempontból pedig kétségtelenül nagyon előnyös lesz, ha nemzetközi békekongresszuson már arra hivatkozhatunk, hogy nemcsak általánosságban szónokolunk, hanem félmillió ruszinnal szemben már a gyakorlatban is a leglojálisabban levontuk az önrendelkezési jognak legszélső konzekvenciáit.

SZÁNTÓ JÓZSEF



19 éve szállit kerékpárt, beszélő-gépet varrógépet, karbid-lámpát asztalra, karbid-gummikat és felszereléseket az egész ország csendőrségének. Elismerő

leveleim ezerszámra vannak. — Pontos cím:

SZEGED, VÁROSI BÉRPALOTA.

Csendőr urak régi és legjobb bevásárlási helye

Kézi és asztali karbidlámpák, karbid, zseblámpa, aranyelem, öngyújtó, borotva-készletek, pengék, gramofontűk, lemezek, nagy tömeg géprész és felszerelés minden árban!



SZÁNTÓ LAJOS

kerékpár, varrógép és beszélőgép főraktárában

Korzómozi házban. **SZEGEDEN.** Városháza mellett.

A világ legjobb harmonikái



Orgonahangu, 2 váltóval 7 K, finom 9 K. Csodásan erős hangú, 3 igaz váltóval 15 K. Egész zenekari hangú 4 igaz váltóval 20 K. Erős acél hangúak 18, 20, 25, 40 K. Finom kétsoros harmonikák, háromsorosak, gramatikus hangúak is készülnek.

Gramofon



Csodásan erős, tiszta hangú beszélőgép 40 K, nagy «Union» szerkezettel 50 K. — Legszebb hanglemezek az összes dalok, zenék, operák, tréfás előadások stb. 80 fill.-től 4 K-ig. Javítási műterem.

Árjegyzéket az összes hangszerekről ingyen küld

MOGYORÓSSY GYÚLA

királyi szabadalmazott hangszergyár

Budapest, VIII., Rákóczi-út 71. szám.

VÁRNAY L. SZEGED

csendőrségi nyomtatványok és felszerelési cikkek teljes raktára.

Órjáratilapok most rendelendők!!!

Gyalogsági tisztikard, borkardkötő, kardbojt, sapka a legjobb kivitelben kapható.